‘Que factores explicam a
insatisfacao com as condicoes de
trabalho?

Estimacao de modelos de Regressao Logistica

Docente: Daniela Craveiro
dcraveiro@iseg.ulishoa.pt
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No final desta aula,
@s alun@s deverao:

* Compreender o modelo de regressao logistica

* Saberimplementar o modelo de regressao linear

* Saber interpretar os resultados do modelo de regressao linear
* Saber reportar os resultados do modelo de regressao linear
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E se anossa variavel dependente nao € uma variavel
continua?

Existe um conjunto de opcoes ...

Sendo que a escolha do modelo de regressao mais adequado dependera da natureza da
variavel dependente e (em alguns casos) da natureza das variaveis dependentes
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Variaveis Independentes

Continua Regressao Linear Todos
Multipla (OLS)

Nominal (2 Categorias) Regressao Logistica Todos
Regressao Probit

Nominal (2+ Categorias) Regressao Multinomial Todos

Nominal (2 Categorias) Regressao Loglinear Nominais

Ordinal Ordinal Logit Todos
Ordered Probit

Contagens Poisson Regression Continuas

(contém apenas numero inteiros, numero finito

de valores)

Tempo até um evento Cox Regression Todos

(Analise de Sobrevivéncia)



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

Porque € nao podemos usar o modelo de regressao linear
quando temos uma variavel dependente binomial?

* Numa variavel dependente continua os
valores distribuem-se a volta de uma linha
(a linha de regressao). :

12 14 16 18 20 22
@

40 80 80 100 120 140 160

altura_m
12 14 16 18 20 22

40 60 80 100 120 140 160

5
Fonte: https://smolski.github.io/livroavancado/reglog.html
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Porque € nao podemos usar o modelo de regressao linear
quando temos uma variavel dependente binomial?

* Numa variavel dependente continua os
valores distribuem-se a volta de uma linha
(a linha de regressao). :

12 14 16 18 20 22
@

* Oranao éisso que acontece comuma
variavel dependente binaria... © o w W @ w @

* Aregressao logistica utiliza a curva
logistica para assim representar arelacao
entre a variavel dependente e as
independentes.

12 14 16 18 20 22

 Esta curva assume que a partir de um dado L I

diametro_cm 0

valor da IV, o valor da DV nao se altera 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X

Fonte: https://smolski.github.io/Iivroavancado/FegIog.htmI
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Modelo de regress3o linear (simples) Modelo de regressao logistica

|4

y = 180+ 31X+E ln(%):b0+blxl+...+bnxn

Variavel Dependente In (ﬁ) Logaritmo natural das chances (odds) de p acontecer

Constante (i.e., valor de Y quando X = 0) p  Probabilidade de um evento acontecer

Coeficiente Beta da varidvel X (mede o efeito de uma 1-p Probabilidade de um evento ndo acontecer

alteragdo unitaria de X sobre o valor médio da variavel Y, b
0

quando todas as outras varidveis estao fixas) Constante

Erro aleatdrio ou estocastico (reflete a influéncia de b1 X1 Coeficiente Beta da varidvel X (mede o efeito de uma
outros factores no no comportamento da variavel Y alteragdo unitaria de X sobre o logaritmo das odds da

que nao podem ser explicadas linearmente variavel dependente)
pelo comportamento da variavel X) /
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Implementacao do Modelo de Regressao Logistica

1. Criar a variavel dependente

2. Inspecionar a variavel dependente

3. Explorar as relacoes entre variaveis

4. Definir o modelo de regressao logistica

5. Interpretar os resultados do modelo de regressao logistica

6. Validar pressupostos do modelo de regressao logistica*ursximaautar
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Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Criar avariavel dependente

Objetivo: Recodificar ‘workcond_sat’, numa
variavel dummy em que 1 identifica pessoas
que responderam ‘Very satisfied’ (1) ou
‘Satisfied’ (2).



Criar a variavel dependente

® |

Selecionar
‘Transformar’/’Recodificar em
variaveis diferentes’

Selecionar a variavel
‘workcond_sat’...

... € colocar na caixa da ‘variavel de
entrada’

Q *ADGRH_BD_Auladb_final.sav [ConjuntodeDados] - Editor de dades do IBM SP5S Statistics

Arquivo

Editar

Visualizar

Dados

Transformar

Analisar

Graficos  Utilitdrios  Extensdes

Janela

Ajuda

SHe I = A
|

E Calcular varidvel..

Transformacao de programabilidade...

@ Valgres de contagem dentro de casos..@
Valores de Mudanca...

| mﬁ?'@

& id :g@year ige & start_yr | ga department & hrs_week

1 1 20 | SpmeECodificar nag mesmas varidveis... ey 75789 2013 HR 42

2 2 18| [2] Recodificar em varidveis diferentes... P 22992 2008 Logistics 40

3 3 20 Mﬁcﬂgﬁo automatica... ™ 2005 Financial 40

@ ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS cs - ] X

‘Arquivo Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Grdficos  Utilitirios Extensfes Janela Ajuda

|

@ SHEHEEH -« B.FE H BE {06
|

|V|sivel: 25 de 25 variaveis

@ Recodificar em variaveis diferentes >
& departme & &b anxiety | & fatigue
nt Variavel de entrada = Variavel de saida:  ,,_ .- : |

1 6 35 Teag — Varidvel de saida 1 1 a
2 5 &) skin c 1 ]
3 2 & back

&> muscle_upper 1 1
4 1 &> muscle_lower 1 1
5 2 &5 headache - ] 1
6 4 &b injury 1 1
7 1 &b anxiety ] ]

&> fatigue
8 3 g — 2 1
9 ol workcond_sat 1 1
@ —

y_wage2
L f evaluation2 - Se.. I(condigéo de selecdo de caso opcional) L 1
12 1 1 1
13 1 Lo ] | Becontigurar || Cancelar || Auda | 1 1
14 4 qUDT T T T T T T 1 1]
16 2 ANNE 1 1 1 1 1 1 1 1 4 [¥]
(41 ————————— IH]
—
‘V‘Isuaizuqiodedados”\ﬁsuaiaﬂo' 3o de varidvel
‘ | \0 processador do IBM SPSS Statistics est pronto | Unicode:ON |
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Criar a variavel dependente

Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios

Extensdes Janela Ajuda

Selecionar ‘Transformar’/’Recodificar @ | arquivo
em variaveis diferentes’ —

SRl e~ BLA0 A BE 19

~ departtme & |
&’3 P

nt

Selecionar a varidvel ‘workcond_sat’...

i’a Recodificar em variaveis diferentes

Variavel de saida

Visivel: 25 de 25 varidveis

{ @b anxiety | @b fatigue

Varidvel numérica -> Varidvel de s
; 2 ﬁ‘ :;sa—rxegek = workcond_sat —> ? i D I Nome: 1 : ;
&b skin |satjsﬂed |
= 2 &b back Rétulo: ! !
. o 7 4 1 &> muscle_upper ‘ 1 1
d ¥ Satisfied

... € colocar na caixa da ‘variavel de : 2| |@musceioner | | (5D Caetee___ | 1 i

f 6 4 51 headache 1 1

entrada - | @y 1 1

a‘ anxiety ®

8 : &> fatigue 2 1

9 1 & absent_nr 1 1

10 5 & evaluation [Valgres antigos enwosu.]] 1 1

D f. 1 d i3 I @ L 2 gs‘_wagéz Se... |(condicdo de selecdo de caso opcional) 1 1

erinir o nome aa nova variave — ; evaluation2 v (Se..) (conaic ¢ 1 1

‘ icfi ’ A HE4 13 Reconfi Cancel juda

(‘satisfied’) e o rétulo da variavel B N e 2 | |
‘ *f: ’ : =
( SatISfIEd ) 15 q 2 A0 NG 1 1 1 1 1 l:_f

: Visualizagdo de dados Visualizacdo de variavel
Ogrqce_ssador do IBM SPSS Statistics esta pronto UnicodeON | |

Selecionar o botao ‘Alterar’

®L.-.
®

Selecionar ‘Valores antigo e novo’

11




Criar a variavel dependente

©

Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’

na varidvel ‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘1’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

®
®

@ *ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O =
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ufilitirios  Extensfes  Janela  Ajuda
= 8 = Al |

S HE 4G [al

—| (|
A @ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos X
1: B de 25 variaveis

& [ Valorantigo ® Naovo valor
Br Vi
© valor: ® valor: |

=

oy

=

o

© Omisso no sistema
© Omisso para o sistema ou usudrio
© Amplitude:

® Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:
2
© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

© Todos os outros valores

© Omisso no sistema
© Copiar valor(es) antigo(s)

o

Antigo —= Novo:

[7] As varidveis de saida s30 sequéncias de caracteres

i ———————————— 3

‘ Visualizagao de dados.‘ wmwﬁu
|

|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto |

Unicode:ON |
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Criar a variavel dependente
Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’ @

na variével lworkcond_sat’ @ ADGRH_BD_Aulall.sav [ConjuntodeDados1] - Edito ::;_:5:::5::-: BM SPSS Statistics - ; O X
‘ Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ulilitarios  Exiensfes  Janela  Ajuda
=S H Al lal
Corresponde 0 Va Ior 11” na nova ® — H = @ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos X 5— =
e Fi . . » 1 de 25 variaveis
variavel (‘satisfied’) 3 - vaoranoo
| | ©valor: @ valor: |ﬁ] i ;
© Omisso no sistema <
SeleC|0na r ll nCI ul r’ © Omisso no sistema © Copiar valor(es) antigo(s)

© Omisso para o sistema ou usudrio

© Amplitude: Antigo —> Novo:

Lowestthru2 —=1

Vamos definir que ‘Todos os
outros valores’ na variavel
‘workcond_sat’

O==

[==TAR B = AR S AR S S Y o R

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

. © Intervalo, valor até o MAIS ALTO:
1

["] As varidveis de saida s3o0 sequéncias de caracteres
12
@ Todos os outros valores E

Corresponde o valor ‘0’, na nova
variavel (‘satisfied’)

14 continuar] | cancelar || Ajuda |

15
(41 A TI————— [H]

Ell

© ® 0 0

| | Visualizacio de dados| Visualizag3o de variavel

Selecionar ‘Incluir’

. B ) . ) B ) 0 p_rocessador cIo_IE!M SPSS Statjstics esta pro_r!to Unilzode:ON
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Criar a variavel dependente

Vamos definir que ao valor ‘1’ e ‘2’

na varidvel ‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘1’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

Vamos definir que ‘Todos os
outros valores’ na variavel
‘workcond_sat’

Corresponde o valor ‘0’, na nova
variavel (‘satisfied’)

Selecionar ‘Incluir’

Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

©
®

®0 & 0 0O

‘Arquivo Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Ufilitirios  Extensdes Janela Ajuda

1 @ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos P
b de 25 variaveis
Valor antigo Novo valor © hrs_week
© valor: ® valor. |
1 © Omisso no sistema 38.85 ﬂ
2 © Omisso no sistema © Copiar valor(es) antigo(s) 39.18
3 © Omisso para o sistema ou usudrio _ 40.24
4 © Amplitude: Ani¥go — Nove: 38.62
5 Iémgzst th;u 2—=1 35.86
L —=
6 41.00
7 38.90
8 © Intervalo, MAIS BAIXO até o valor: 4170
9 40.95
— © Intervalo, valor até o MAIS ALTO: 4a.07
n | As varidveis de saida sdo sequéncias de caracteres 40.61
12 41.16
@ Todos os outros valores F
13 39.90
14 ( continuar |} cancelar || Ajuda | 4059 | |
15 4n 05 [~
K" [r
| | Visualizagdo de dados| Visualizac3o de variavel
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON
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Criar a variavel dependente

Vamos verificar se a
recodificacao foi bem sucedida
Tabulagao cruzada workcond_sat ™ satisfeito
Contagem
satisfeito
00 1,00 Total
workcond_sat 1 Very satisfied ] 714 7149
2 Satisfied ] 1633 1633
3 Mot Very Satisfied 1859 0 1859
4 Mot At All Satisfied 784 0 7849
Tatal 2648 2352 5000

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda
SHe @ e B[ B B 4G
HhRE Y e B [d9e
1: satisfied | 0 Visivel: 26 de 26 variav
& absent_nr dwurb;c::nd & evaluation & y_wage2 . & evaluzatiun o satisfied ar Jar var var var L
_ 1 | 9 3 49.08 17529.60 55_17| _[]g
2 10 2 52.58 2484310 51.75 1.00
. 3 | 15 2 5380 2987472 54.79 1.00
4 10 2 5042 20994 .46 58.30 1.00
5 | 11 4 4843 10044.01 49.89 .00
6 10 2 54.34 32321.53 52.74 1.00
_ 7 ‘ 6 3 49 65 18757 44 4760 00
8 10 4 46.84 9106.36 52.65 .00
_ 9 ‘ 8 2 50.76 20432.69 48.48 1.00
10 17 3 53.33 29327.90 5240 .00
. 11 14 2 50.59 18223.72 47.21 1.00
12 7 2 5464 29668.47 48.39 1.00
_ 13 13 3 56.64 35658.63 50.19 00
14 7 3 55.36 35733.01 40.86 .00
1A llil 11 3 RR N9 3R160 R2 48 3R nn |}|
——
=
‘\mmmcao de dados‘ thﬁﬂ

|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Inspecionar a variavel dependente

Objetivo: Perceber como se distribuem as
observacoes na variavel dependente
(‘satisfied’).



Grafico de Barras

@ ADGRH_BD_Awula5.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de da

dos do IBM S
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar A ar Graficos  Utilitarios E:_dens'ﬁeha
= I I LE_J = E é % il Construtor de Grafico...

Seletor de modelo de tabelas de graficos

Cai
& y_wage @rt _yr

* Selecionar ‘Graficos’ / @
‘Construtor de Grafico’

&id & year . &b sex & age

@a education

1 2018 1 34 ISCED1 15883.75289 2013
2 2018 2 35 ISCED1 21082.22292 2008
3 3 2018 2 42 ISCED4

2005



Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

@ Construtor de grafico

{
| Varidveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

70

&b sex

& age

@4 education
& y_wage
& start_yr
o4 department
f hrs_week
& hearing__

1

Nenhuma calegoria
(varigvel de escal)

Arraste um grafico da Galeria agui para usé-lo como seu ponto
de inicio

ou

Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
de grafico por elemento

Escolha entre:

CB) Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Galers  Elementos bdsicos.

C

e & ®

X
| ropredases ao stemento paténci doGrtico Opses |
Editar propriedades de:
x

18



Grafico de Barras

Q Construtor de grafico X
. Varidveis: A visualizag&o do grafico usa dados de exemplo IE=] Propriedades do elemento ww
* Selecione ‘Barras’ @ & s S S o & JEgnarpmp,ieaades o
& injury =
% 3"]”“3“‘ ________ | s—::;:; (Barra1) !®
. . fatigue S e Y-Eixo1 (Barra1)
Selecionar (com duplo-clique) Fasnin I -
7 pe . waorl cop _sa ' ! . Estatisticas
o Grafico de Barras (simples) — £ vanver
| E wage2 P Estatistica:
& Svaz::;l:::?:aﬂsﬁad] . : Eomaﬂem -
== 1 I metrc
FE Categoria
. o 7 { . . ) iE Categgrja; ******** [”] Exibir barra de erros
Selecionar a variavel ‘satisfied 3 . Repressntacio e arssde Enos
Galeria Elementos bdsicos - )
o 7 o _go Escolha entre: a _'_ :I .Ii
Colocar a variavel ‘satisfied’ no ® Favortos > SR
L] m
Eivo X T ke &
Area Estilo de barra:
SelonPojar % o 0 [. Barra -
Eistpugrzim;P t q; ¢,
Alto-Baixo:
Boxplot
Eixos duplos

19



Grafico de Barras

%8 Construtor de grafico X
Variaveis: A visualizagao do gréfico usa dados de exemplo Jpropﬂedades do elemento| | Aparéncia do Grafico
* Selecione ‘Barras’ @ P z s ST Comage e S B e popdecanies
& year Barra1
dsex (W | X-Eixo1 (Barra1)
. . & age porsy Y-Eixo1 (Barra1)
° - 4l education P ! Tkt
Selecionar (com duplo-clique) (D) 4:= | | [
rge H tart € i £ Varidvel:
o Grafico de Barras (simples) ool E 1IN
& y_wage S il Contagem ~]
& department b [Contagem
Nenhuma categonia Contagem cumulativa
. . s ‘ . . ’ (varigvel de escala) ||| ‘- Categoria1  Categoria2 is.. [|Porcentagem (2)
* Selecionar a variavel ‘satisfied ® P oo
Média
- Mediana
Galeria Elementos basicos D de grupos/ponto Titulos/Notas de rodapé Mediana do grupo <
Escolha entre: ¥ =
o 7 { . . ) r ¥ I |
* Colocar a variavel ‘satisfied’ no ® S P
iac: 14 Linha [0}
EIXO X Area Estilo de barra:
Setor/Polar B -
Dispersao/Ponto % ¢ o “ el
Histograma ¢ P
H { ) Alto-Baixo:
* Selecionar ‘Porcentagem G -
Eixos duplos _g—
T W [ W

* Selecionar ‘OK’ ® ®

20



Grafico de Barras

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

e Menos de metade dos
trabalhadores esta satisfeito
com as condi¢oes de trabalho

* Grafico dever ser
complementado com tabela de
frequéncias

ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — [}
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Exensdes  Janela  Ajuda
SHEQ ¢ H o = i =25 Hle
E Eiu SCALE" linear(dim(2), include(0)) s
& GGgraph ELEMENT: interval(position(summary percent(satisfied*COUNT, base all(acrossPanels()))).
- (] Titulo shape.interior(shape.square))
Igh Observagdes END GPL.
-] Grafico
= GGraph
Barra Simples Porcentagem de Satisfied
60
50
E 40
o
«
-
c
o
© 30
=]
o
20
10
0
00 1.00
Satisfied
O processador do IBM SPSS Statistics estd pronto | | |Unicode:ON |
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Explorar as relacoes entre variaveis

Objetivo: Perceber como se relaciona a
variavel dependente (‘satisfied’) com a
variavel independente ‘sex’



Grafico de Barras
Sobrepostas

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

@ ADGRH_BD_Aulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM

atistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda
- m O B P il Construtor de Gréfico...
SHEM - BEF" )
Seletor de modelo de tabelas de graficos...
| \ Caixas de didlogo legadas » .
& year & sex & age {l educ start_yr art_age & experenc _wage
1 2018.00 Female 32 ISCED 4 2016.00 30.00 200 22153.05
2 2018.00 Female 40 ISCED 4 2003.00 25.00 15.00 27809.35
3 2018.00 Female 42 ISCED 4 2006.00 30.00 12.00 29509.03
4 2018.00 Female 35 ISCED 1 2016.00 33.00 2.00 21500.50

23



Grafico de Barras
Sobrepostas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Sobrepostas’

®

©

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo
& year =
&b sex
& age
4l education
& start_yr Arraste um grafico da Galeria agui para usé-lo como seu ponto
é’ start_age de inicio
f experience ou
& v_wage i
&b department | Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
& hrs week ] de grafico por elemento
Nenhuma categoria
(variavel de escalg)

Galeria | 9 bs bdsicos ID de gruposiponto Titulos/MNotas de rodapé

Escolha entre:

avornios
Barra

linha

Area

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Il

By & O
¢ ¢

s | @)

©

Lo )

(Reconfigurar || Cancelar || Auda |

Propriedades do elemento ‘Apafﬁnda do Gﬁmm Opgdes

Editar propriedades de:

24




Grafico de Barras
Sobrepostas

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

Selecione ‘Barra’

Duplo-Clique na opg¢ao ‘Grafico
de Barras Sobrepostas’

Selecionar a variavel ‘satisfied’...

... € colocar na caixa do ‘Cluster
emX’

Exercicio: Colocar a variavel ‘sex’

no ‘Eixo X’

© ®©® 06 G

Varidveis:

@ Construtor de gréfico

A WSU&HZE;EO do graﬂco usa dados de exemplo

@) headache
& injury

&b anxiety

&> fatigue

& absent_nr
il workcond_sat

& evaluation
& v wage2
evaluation

Satisfied [satisfied]

[ Categoria 2 i

a Empilhada Contagem

Propriedades do elemento“mmmm || Oquesl

Editar propriedades de:

E Emplh i defin

|Galeria| Elementos IwislmsH Ddeuupoalpmhm de rodapé

Escolha entre:

Favoritos

Barra
Linha
Area

hill

Il

oL

Setor/Polar

Dispersio/Ponto
Histograma

G &
® ¢

Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

o ]

Bmm[ Cancelar ” Ajuda ]

Barra1

X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barrat)
CGronnColar iRarra1l

Estatisticas
Varidvel:

Estatistica:
\Contagem

Representacdo de Barras de Erros
Q) g 3

Estilo de barra:

B Barra

25




Grafico de Barras
Sobrepostas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Percentagens’ como
parametro de comparacao

13 Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

&id

& year

& sex

& age

4l education

& start_yr

f start_age

& experience
y_wage

&£ department

Contagem

[H Female
[ Male

re Barra Empilhada Contagem de sex por Satisfied

Empilhar: definir eor__

Satisfied H

Filtra™?

®

Gatera Elementos bisicos D de gposiponto Tiulosotas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

1ol

L]

)

L)

Setor/Polar
Dispersio/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

K
¢

Boxplot
Eixos duplos

ok J| colar | Reconfigurar | Cancelar | Auda |

Editar propriedades de:

Estatisticas

Barra1
X-Eixo1 (Barra1)

Varidvel:

Estatistica:

Contagem ~i
-

Contagem cumulativa
Porcentagem (?)
Porcentagem acumulativa
Valor

Média

Mediana

Mediana do grupo

Moda

®

Estilo de barra:

!

B Barra
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Grafico de Barras

Sobrepostas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparacao

* Selecionar ‘Configurar
Parametros’

®
©

®

@ Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

&) id -
& year

& age

4l education
& start_yr
& start_age
& experience
& y_wage

& department be
[H Female

Porcentagem

&) sex —

[H male boreen ’

ﬂ:rra EI'I'DI“EaI F nreei ihgem ae sex por Eilsiled

Empilhar: definir cor

J Propriedades do elemento m do Gréfico M

JGaIeria‘ Elementos basicos D de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos

o | Ml]

W& & &

L)

Setor/Polar
Disperso/Ponto ¢¢ ¢ P
Histograma ¢ ¢
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

Editar propriedades de:

Barra1

X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)
CrounCnlnr (Rarradl

Estatisticas

Varidvel:
Estatistica:
‘Porcemagem 0 |
Configurar 0S...
s
]
Representacdo de Barras de Ermos ®
gl te =1 g a

Estilo de barra:

I B Barra
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Grafico de Barras
Sobrepostas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparacao

* Selecionar ‘Configurar
Parametros’

* Selecionar o denominador
‘Total para cada categoria
do eixo X’

* Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

© 0 6 0

@ istrutor de grafico
Varidveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo | J — I,
| ¥ ag g P | Propriedades do eIementoLL_L; ado Grafico Opgdes
! f id - Barra Empilhada Porcent de sex por Sati Ervoiihen definic Goi Editar propriedades de: —
| P T A T Barral -
! f year ;% Satisfied - @
&) sex ety e e b ] X-Eixo1 (Barra1)
Lage W ) .00 7 Y-Eixo1 (Barra1)
! d education GraunCaolar (Rarra1) ¥
! f start_yr e ¢ Estatisticas
& start_age @ = Varidvel:
& experience z H : Estatistica:
b i i :
| | & y_wage LS |Porcentagem () > |
| | & department = B =
= : [ Configurar parametros... J
@ Propriedades do elemento: definir parametros X B
| (EMmale Y|

Denominador para calcular a porcentagem:

“¥o d@de Erros

[Total Geral xi

Total Geral
Total para cada categoria do eixo X

‘Galeria| Elementos bésicos D de grupos

Escolha entre:

Total para cada categoria de varidvel de legenda (mesma cor de preenchimento)

, il

Favoritos

Setor/Polar

Dispers3oPonto| | [Py ¢ @

Histograma ([ IN)

Alto-Baixo:

‘ Boxplot
Eixos duplos

= gl

L)
| » -

Estilo de barra:

| B Barra

Colar Reconfigurar || Cancelar Ajuda
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Grafico de Barras
Sobrepostas

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Nao se notam diferengas
significativas na satisfacao com
as condi¢coes de trabalho em
funcao do sexo...

e Grafico deve ser
complementado com tabela de
dupla entrada para estas
variaveis

ﬁ *Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics O
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir Formatar  Analisar  Graficos  Ufilitarios  Extensdes  Janela Ajuda
== i s B A =m, [ ==
SHEQ & = EE&% = B
= E'_?%"E SCALE: linear(dim(2), include(0)) =
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-
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Explorar as relacoes entre variaveis

Objetivo: Perceber como se relaciona a
variavel dependente (‘satisfied’) com a
variavel independente ‘age’



Grafico de Barra de
Erro Simples

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

®

@ ADGRH_BD_Aulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM

atistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar A ar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela
= L P— fll} Construtor de Grafico...
SHE M e~ B )
Seletor de modelo de tabelas de graficos...
i \ Caixas de didlogo legadas » .
& year & sex & age ol educ start_yr [¢” star_age & expenenc —wage
1 2018.00 Female 32 ISCED 4 2016.00 30.00 200 22153.05
2 2018.00 Female 40 ISCED 4 2003.00 25.00 15.00 27809.35
3 2018.00 Female 42 ISCED 4 2006.00 30.00 12.00 29509.03
4 2018.00 Female 35 ISCED 1 2016.00 33.00 2.00 21500.50
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Grafico de Barra de
Erro Simples

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

Selecione ‘Barra’

Duplo-Clique na opg¢ao ‘Grafico
Barra de Erro Simples’

© ©

#2 Construtor de grafico

Varidveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo
& year “

&> sex

& age

4l education

& start_yr Arraste um grafico da Galeria aqui para usé-lo como seu ponto
& start_age de inicio

f experience ou

& y_wage

&b department Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
& hrs week ] de grafico por elemento

Nenhuma categoria
(variavel de escalg)

Propriedades do elemento Aparéncia do Grafico Opgies
Editar propriedades de:

Galeria e bs basicos 1D de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:
avorinos

Barra

el

LWL & ®|

Setor/Polar

Alto-Baixo:

Dispers3oPontol | [Bp ® ¢
Histograma o P

Boxplot
Eixos duplos

©

:] [Beconﬁgurar][ Cancelar ][ Ajuda J
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Grafico de Barra de
Erro Simples

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
Barra de Erro Simples’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’... @

®

... @ colocar na caixa do ‘Eixo X’

Exercicio: Colocar a variavel ‘age’
no ‘Eixo Y’

@ Construtor de grafico

Varidveis: A VFSU&J{Z&QQO do gréfico usa dados de exemplo

@> headache

& injury

&b anxiety

&> fatigue

& absent_nr
il workcond_sat
& evaluation
& y_wage2

&) evaluation2
&> Satisfied [satisfied]

[ Categoria 1
H Categoria 2

Barra de Erro Simples Media

()
q

Propriedades do elemento | Aparéncia do Grafico Opcdes
Editar propriedades de:

Ponto1
X-Eix01 (Ponto1)
Y-Eixo1 (Ponto1)
Tituln 1

Galeria Elementos bésicos ID de grupos/ponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispers3o/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

1 il A 5 |

[DL {
¢ ¢

Lo )

[Beconﬁgurar][ Cancelar ][ Ajuda }

Estatisticas
Varidvel:
Estatistica:
iMédia

[¥ Exibir barra de erros
Representacdo de Barras de Ermros
@ Intervalos de confianca

Nivel (%):

© Emo padrio

© Desvio padrio

B
B
Linhas de Ajuste Lineares
|
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Grafico de Barra de

Erro Simples e

X
* Escolher a ‘Média’ como ® A visualizagio do gréfico usa dacos de exemplo | ropredades ao etemento Aparénca do oo Opses
estatistica a ser representada no

f id - Barra de Erro Simples Media de age por Satisfied

Editar propriedades de:
7 po ‘ ¢ & vear Ponto1
grafico [ou ‘Valor compara as rei | | *Enot (Ponto
~ & age : e Y-Eixo1 (Ponto1)
SOIUGOESI] il education : § | : 01
° & start_yr Pl Estatisticas
& start_age % % [ § | £ Variavel: & age
& experience = § : Estatistica:
& y_wage ! S i Média A
& department b i Valor b=
Nenhuma categoria & |Media
{(varével ce escal) ||| *----- Categoria 1 Categoria 2 [Mais...] 4Mediana
q : r Mediana do grupo |
N Satisfied : Moda
P A RS T = At Minimo
Maximo
s 1D nto Titul pe N valido ~

Escolha entre: koesyio pade3o
Favoritos : S
Barra ®p F ‘
Linha [_h—l o)
Area Bcn
Setor/Polar ]
Dispers3o/Ponto % L
Histograma ¢ ¢ - Linhas de Ajuste Lineares
Alto-Baixo: W o il
Boxplot
Eixos duplos
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Grafico de Barra de
Erro Simples

Escolher a ‘Média’ como
estatistica a ser representada no
grafico

®

e Desligar a opgao ‘Exibir Barra de @

Erros’

Clicar ‘OK’

®

@ Construtor de grafico

J Propriedades do elemento|| Aparéncia do Grafico |M|

Variaveis: A visualizagao do gréfico usa dados de exemplo
y id - Barra de Erro Simples Media de age por Satisfied
& year
sex (WM
& age
4l education o
& stat_yr
& start_age = o °
& experience il =" o
& y_wage | | ]
& department =
Nenhuma categona &
(varével de escala) Categoia 1 Categoria 2 [Mais....]
' Satistied

Editar propriedades de:

Ponto1
X-Eixo1 (Ponto1)
Y-Eixo1 (Ponto1)
Tituiln 1

Estatisticas
varidvel: ¢ age
Estatistica:

‘Galeria Elementos basicos 1D de grupesiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

kL & # &

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos dup

l Média

[ Exibir barra de erros

@ Int

Representacido de Barras de Erros

<
B
]

Linhas de Ajuste Lineares
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Grafico de Barra de
Erro Simples

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Nao se notam diferencas
significativas em termos da
idade média relativamente a
sua satisfacdo com as condi¢Oes
de trabalho ...

* Grafico deve ser
complementado com tabela de
compara¢ao de médias (ver Aula
6)

ifﬁ #*Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics O
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar |nserir Formatar  Analisar  Graficos  Ulilitarios  Extensdes  Janela Ajuda
— T N it _ - =7 [ -, =
BHE Q@ = 7 QE&% = | .
ClC S%di GUIDE: text footnote(label("Barras de Erros: 95% CI"))
= Gcé!raph SCALE: linear(dim(2), include(0))
b Thulo ELEMENT: point{position(satisfied*MEAN_age))
iz Observacbes END GPL
L (g Gréfico
&-[E] GGraph # GGraph
() Titulo
i [ Observactes . - .
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Explorar as relacoes entre variaveis

Objetivo: Perceber como se relaciona a
variavel dependente (‘satisfied’) com a
variavel independente ‘education’



v 4 [ B B —
( i ra fl Co d e B a r ra S @ ADGRH_BD_Aulab.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM atistics
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar A ar Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda

Agrupadas SHO B« B = T ®

[ 3

. { 7 go ) ; \ Caixas de didlogo legadas i
* Selecionar ‘Graficos’ / @ Pyen | doex | £ dde

‘Construtor de Grafico’ 1 2018.00 Female 32 ISCED4  2016.00 30.00 200  22153.05
2 2018.00 Female 40 ISCED 4 2003.00 25.00 15.00 27809.35
3 2018.00 Female 42 ISCED4  2006.00 30.00 12.00  29509.03
4 2018.00 Female 35  ISCED1  2016.00 33.00 200 2150050



Grafico de Barras
Agrupadas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Agrupadas’

© ©

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo
& year =
&b sex
& age
4l education
& start_yr Arraste um grafico da Galeria agui para usé-lo como seu ponto
é’ start_age de inicio
f experience ou
& v_wage i
&b department | Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
& hrs week ] de grafico por elemento
Nenhuma categoria
(variavel de escalg)

Galeria basicos ID de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

H

avorntos

Barra

linha

Area

bl

®

»

Setor/Polar

Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

K

¢ ¢

Boxplot
Eixos duplos

©

Lo )

(Reconfigurar || Cancelar || Auda |

Propriedades do elemento ‘Apafﬁnda do Gﬁmm Opgdes

Editar propriedades de:
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Grafico de Barras
Agrupadas

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

 Selecione ‘Barra’

* Duplo-Clique na opc¢ao ‘Grafico
de Barras Agrupadas’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’...

... € colocar na caixa do ‘Cluster
emX’

Exercicio: Colocar a variavel
‘education’ no ‘Eixo X’

© ®©® 06 G

@ Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@) headache
& injury
&5 anxiety

& fatigue
absent_nr

N

il workcond_sat
& evaluation
& v_wage2

& evaluation2

& Satisfied [satisfied)

PoE

5 Categora .

B Categoria 2 ER—
i ixo X7 ;

Barra em Cluster Contagem

Propriedades do elemento| Aparéncia do Grafico  Opgles

Editar propriedades de:

Filtro?

Galeria| Elementos ba’.sieosl| ID de guposlpotm|Tm|Iosles de rodapé

Escolha entre:

Setor/Polar
DispersioPonto| | [Pp @ @
Histograma ¢ ¢>
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

= Doludkath

o ]

Reconfigurar || Cancelar || Auda |

Barral
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)

CronnCalor (Rarrad)

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:

|Contagem

Exibir barra de erros
Representacao de Barras de Erros
)

Estilo de barra:

B Bamra
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Grafico de Barras
Agrupadas

 Seleccionar ‘Barra 1’

e Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparacao

® ©

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

@ headache

&b injury

&> anxiety

& fatigue

f absent_nr
ol workcond_sat
& evaluation

& v_wage2

f evaluation2

& Satisfied [satisfied] |~

- Barra em Cluster Porcentagem de education por Satisfied

Porcentagem

[¥] Categoria 1
[ Categoria 2

Cluster em X

o~
©
=
w

Galera Elamentos bisicos. D de grposponto Tiulos Notas 3 1003pé

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

1] Ll Al 65 || @

Oy ©
¢ ¢

ok J{ colar | Reconfigurar|[ Cancelar || Auda |

Propriedades do elemento

Editar propriedades de:

Barra1l
X-Eixo1 (Barra1)

= 1)

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:

orcentagem

Contagem

{Contagem cumulativa
Porcentagem ()
Porcentagem acumulativa
Valor

Média

Mediana

‘\ Mediana do grupo

Estilo de barra:

v

[m Bama
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Grafico de Barras
Agrupadas

& fatigue Y-Eixo1 (Barrat)

Barrat “ @
X-Eixo1 (Barra1)

e Definir ‘Porcentagem’ como

#3 Construtor de grafico >
* Se I e CC i 0 n a r ‘ Ba r ra 1’ Varidveis: A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo Propriedades do elemento
[ <] p
@b headache re arra em ster Porceniagem de education por Satisfie i Editar propriedades de:
&b injury
&> anxiety

f absent_nr ; H GrannCalar (Rarrad)
~ ~ ol workcond_sat ; ! . i

parametro de comparagao 7 ovaumion n E | et
& y_wage2 | £ Estatistica:
& evaluation2 P Porcentagem () -
& Safisfied [satisfied] |~ - A

. { . [T Categoria i
i SEIEClonar Conflgu rar ® B Caregorfa; N GCEDE [7] Exibir barra de erros

Galeria_ Elementos bisicos 1D de gruposiponto. Tiulos/Nalas de rodaps. ) i

Escolha entre:

Favoritos >
o ] alE 2 N
Linha

Area |—||:I ¢ Estilo de barra:

Setor/Polar .
Dispers3o/Ponto| | [Bp ¢ @ | @ Bara

Histograma )
Alto-Baixo:
Boxplot
Eixos duplos

~ I prmeT e Representagio de Barras de Erros
parametros il eduestion E @ Intenvalos de confiang:

ok J{ colar J[Reconfigurar|[ Cancelar |[ Auda |
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Grafico de Barras
Agrupadas

Seleccionar ‘Barra 1’

Definir ‘Porcentagem’ como
parametro de comparagao

Selecionar ‘Configurar
parametros’

Selecionar o denominador
‘Total para cada categoria
do eixo X’

Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

© 0 6 0

Propriedades do elemento Aparéncia do Grafico h Opges

-

Galeria | Elementos bﬂsleos|| ID de gruposiponto

@ Construtor de grafico

Varidveis: A visualizag¢do do gréfico usa dados de exemplo

;) sy e Barra em Cluster Porcentagem de department por anxiety Cluster em . definir cor Editar propriedades de:

start_age pomtte I TR,
_ i ) Barra1
g Experience Ll L%ﬁrﬁﬁaﬁflre}rﬁ X-Eixo1 (Barral)
y_wage Y-Eixo1 (Barra1)
] % department GronnCnlnr (Rarra)

g; hrs_week c e Estatisticas

& 2:1?1"“9 7 z Varivel:

& back S Estatistica:

ac 2
= Porcentagem ()

&> muscle_upper = o

[ Production -~ E “Production | #2 Propriedades do elemento: definir parametros

M Logistcs ~ (Wlll - Logistic: de el
: Sales Denominador para calcular a porcentagem: R SEu

Admin : n e
o Admin = [ | I Aot Total Geral e
Total Geral

Total para cada categoria do eixo X

Escolha entre:

\Tutal para cada categoria de variavel de legenda (mesma cor de preenchimento)

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispers3o/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Il

%1:1:
¢

Estilo de barra:

[ Configurar pardmetros... ]

0 Bamra
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Grafico de Barras
Agrupadas

O resultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

Podemos perceber que a
percentagem de trabalhadores
satisfeitos com as condi¢oes do
trabalho aumenta em fun¢ao da
educacao

Deve ser complementado com
uma tabela de dupla entrada
(ver Aula 6)

1§ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Definir o modelo de regressao logistica

Objetivo: Estimar um modelo que expliqgue em
que medida a probabilidade de se sentir
satisfeito com as condicoes de trabalho varia
em funcao do sexo, idade e educacao.



Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

®

@ *ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDadosg - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados

nsformar

Analisar  Graficos  Utilitarios

®

Extensbes  Jane Ajuda

Aaid & B — Relatérios » | @k ol |
HE M« | B
} Sl 1 — Estatistica Descritiva » _1_1'3 - L) =
12:y_wage2 ‘29658.4655929268'8 Estatisticas Bayesiana >
& absent_nr g workcond & evaluation Tabelas » ,
= ol J var var var
sat | | Comparar Médias L ‘
1 9 3 49.08 Modelo Linear Geral » P
10 2 52.58 D
= Modelos lineares generalizados »
3 15 2 - D
Modelos mistos »
4 10 2 D
eI
5 1 4 4843 s h
5 10 2 5434 Regressdo ’ [=] modelagem Linear Automatica...
Log linear » i
7 6 3 49.65 fed Linear...
8 10 4 46.84 e v [ curva de estimacdo...
{ ifi »
9 8 2 50.76 SLEE X [# quadrados Minimos Parciais...
Reducdo de dimensao »
10 17 3 53.33 ¥ [i3 Logistica binéria...
1" 14 2 50.59 Escala ¥ =
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Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’

* Colocar na caixa ‘Dependente’

Exercicio: Colocar as varidveis ‘sex’, ‘age’ e
‘education’ na caixa ‘Covariaveis’

©

@ *ADGRH_BD_Aula11.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM

Arquivo  Editar  Visualizar Dados

Transformar  Analisar

SPSS Statistics

Gréficos

Utilitarios

Extensdes Janela Ajuda

SHEHE I

12:y_wage2 |29668 46659292 8 Regresséo logistica X Visivel: 26 de 26 varidveis
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Regressao Logistica

» Selecionar ‘Analisar’/ ‘Regressao’ /
‘Logistica binaria’

* Selecionar a variavel ‘satisfied’

* Colocar na caixa ‘Dependente’

Exercicio: Colocar as varidveis ‘sex’, ‘age’ e
‘education’ na caixa ‘Covariaveis

’

* Clicar no botao ‘Categorico’
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& evaluation
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Dependente:
- & satisfeito
Bloco 1de 1

Anterior

Covariaveis:

Praximo

sex
age

[education

Método:  Inserir

Varidvel de selegéio:

-
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177.37 4 40.59
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Regressao Logistica

Selecionar a variavel ‘sex’

Colocar na caixa ‘Covariaveis
categoricas’

ONG
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Regressao Logistica

Selecionar a variavel ‘sex’

Colocgr.na caixa ‘Covariaveis
categoricas’

Por defeito: define a categoria em
primeiro lugar como categoria de
referéncia

Carregar no botao ‘Alterar’

Re etir esta operagdo para a variavel
ucation’

Selecionar ‘Continuar’

Clicar no botao ‘Opg¢oes’

G)@

|Arq|.||vo Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitdrios  Extensfes  Janela  Ajuda

'__*HL*. ke ﬁ%%@

29668 46559292 \a
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Y nt
1 1 2018.0 Covaridveis: Covaridveis categéricas: b153 05 6 38.85 ﬂ
2 2 2018.0 | & age sex(Indicadar) 7809.35 5 39.18
3 3 0150 |l education 8509.03 2 40.24
4 4 2018.0 150050 1 38.62
5 5 2018.0 E] 678681 2 38.86
6 6 2018.0 1153.80 4 41.00
7 7 2018.0 : 1 38.90
8 8 2018.0 3 4170
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Regressao Logistica

* Clicar no botao ‘Op¢oes’
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Regressao Logistica

Clicar no botﬁo lo aes’ @ ADGRH_BD_A [ConjuntodeDado Editor de dados do IBM SPS5 5 C - O X
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Implementacao do Modelo de
Regressao Logistica

Interpretar os resultados do modelo de
regressao logistica



Lisbon School
of Economics
& Management

Universidade de Lisboa

Regressao Logistica

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Temos trés grupos de resultados

* Tabelas com informacgdes sobre as
variaveis incluidas no modelo

* Tabelas com os resultados de um
modelo de regressao sem variaveis
independentes (Bloco 0)

 Tabelas com os resultados do modelo
de regressao que estimamos (Bloco 1)

ANALISE DE

DADOS EM GRH

ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics O X
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Ulilitdrios  ExtensGes  Janela  Ajuda
- =[S i~ B = e .
SHEd N0« Bt &
= & Sl’aédi LOGISTIC REGRESSION VARIABLES satisfied -
& R:ggressiu logistica /METHOD=ENTER sex age education
Titulo JCONTRAST (sex)=Indicator(1)
ObservagBes JCONTRAST (education)=Indicator(1)
L Resumo de processamento do caso /PRINT=GOOQDFIT CI(95)
-[ g Codificagio de varidvel dependente JCRITERIA=PIN(0.05) POUT(0.10) ITERATE(20) CUT(0.5)
(g CodificacBes de varidveis categdricas
&-{E] Bloco 0: Bloco Inicial ~ .
Titulo Regressao logistica
(& Tabela de Classificacio
L& Variaveis na equacio
(g Varidveis ndo presentes na equa Resumo de processamento do caso
- BI!;C‘;I’LI“DNHWD = Enter Casos ndo ponderados?® N Porcentagem
.
(& Testes de Omnibus do Modelo d Casos selecionados  Incluido na analise 5000 100.0
[ Resumao do modelo Casos omissos 0 .0
- (&g Teste de Hosmer e Lemeshow Total £000 100.0
- Tabela de contingéncia para test . .
[ Tabela de Classificacio Casos ndo selecionados 1} .0
[ Varidveis na equacio Total 5000 100.0
a. Se a ponderagdo estiver em vigor, veja a tabela de classificagdo
para o nimero total de casos.
Codificagio de
variavel dependente
valor original ~ Valorinterno
.00 0
1.00 1
Codificagoes de variaveis categoricas
Codificagdo de parametro
Frequéncia (1) (2) 3) 4)
education ISCED 1 979 000 .000 .000 .000
ISCED 2 1023 1.000 000 .000 .000 L
1 P erEn 2 1nn7 nnn 4. nnn nnn nnn |
Abrir documento de saida 0O processador do IBM SPSS Statistics estd pronto | |  |Unicode:ON |
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g

Regressao Logistica

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

e Estas tabelas dizem-nos:

O numero de observagoes que foi
integrado no modelo

 Como esta operacionalizada a variavel
dependente

O

ANALISE DE DADOS EM GRH
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SHER NE e &5HE =2» B
= & Sgdi LOGISTIC REGRESSION VARIABLES satisfied -
& Rc;ggressiu logistica /METHOD=ENTER sex age education
Titulo JCONTRAST (sex)=Indicator(1)
ObsenvacBes JCONTRAST (education)=Indicator(1)
L} Resumo de processamento do caso /PRINT=GOODFIT CI(95)
+ L Codificacio de variavel dependente JCRITERIA=PIN(0.05) POUT(0.10) ITERATE(20) CUT(0.5)
[ CodificagBies de varidveis categdricag
&-{E] Bloco 0: Bloco Inicial ~ 3
o Regressao Iogistlca
- Tabela de Classificacio
L& Varidveis na equagio
(g Varidveis ndo presentes na equa Resumo de processamento do caso
- Bllgm;l‘:l;lhonétodu = Enter Casos ndo ponderados?® N Porcentagem
.
(& Testes de Omnibus do Modelo d Casos selecionados  Incluido na analise 5000 100.0
[ Resumao do modelo Casos omissos 0 .0
(&) Teste de Hosmer e Lemeshow Total £000 100.0
- Tabela de contingéncia para test . .
[ Tabela de Classificacio Casos ndo selecionados 1} .0
[ Varidveis na equacio Total 5000 100.0
a. Se a ponderagdo estiver em vigor, veja a tabela de classificagdo
para o nimero total de casos.
Codificagio de
variavel dependente
=| Valororiginal  Valorinterno 0
.00 0
1.00 1
Codificagoes de variaveis categoricas
Codificagdo de parametro
Frequéncia (1) (2) 3) 4)
education ISCED 1 979 000 .000 .000 .000
ISCED 2 1023 1.000 000 .000 .000 L
1 P erEn 2 1nn7 nnn 4. nnn nnn nnn |
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Regressao Logistica

ﬁ *Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — O >
[ ] O resu Ita d o é p u bI icad o no Arg gdilarDmsu—alizar Q_a:lns . Transformar  Inserir  Formatar  Analisar gréﬁ:‘s l _L_Jﬁlita'ril'.'s. Extensbes  Janela Ajuda
SHOR 0w« BBl 2
‘ [ ] o ’ - = —
Vlsua I Izador de Resu Itados ﬂﬁ Saida a. Se a ponderacdo estiver em vigor, veja a tabela de classificagdo =
®
é_ & ;Deggressao logistica para o nimero total de casos.
() Titul
- Olbus:rvacﬁes Codificacio d
i-L & Resumo de processamento do caso ~odilicagao ce
- L Codificacio de varidvel dependente variavel dependente
[ J E sta S ta b e I a S d Ize m - n os : El‘g gl(;?g?(;éﬁlsiod;r::ﬁveis categbricas valororiginal  Valor intemo
P Titulo 2l o
[ Tabela de Classificacio 1.00 1
-L& varidveis na equagio
V ~ . | = 2r ] Variévg‘ls ndo presentes na equag - - — —
[ O n u m e ro d e o bse rva coes q u e fOI =] E B[g:'{:mh:mdn = Enter Codificagdes de variaveis categf:rlcas -
. ® i Testes de Omnibus do Modelo de _ Codificagdo de parametro
integrado no modelo B resumocomoes s L 00| @ | @ |
i@ Teste de Hosmer e Lemeshow education  ISCED 1 979 000 000 000 000
- Tabela de contingéncia para teste| ISCED 2 1023 1.000 000 000 000
- [g Tabela de Classificagio -» -
, e ., L. Varidveis na equagio { ISCED 3 1007 000 1.000 000 000 0
« Como esta codificada a variavel B o w0 w ow o
sex Female 2514 .000
dependente
Bloco 0: Bloco Inicial
~ o L] [ Y 4 Ll
* Como estao codificadas a variaveis Tabela de Classificagio™®
H b 3 Previsto
Independentes Satisfied Parcentagem
Observado 00 1.00 correta
Passo0 Satisfied .00 2648 0 1000
. . 1.00 2352 0 0
* Podemos assim confirmar as
[J n . «“, ” Kl I’ a A ennstante astd incluida no modeln E
CategorIaS de refe rencia — “tudo zeros O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode-ON |H: 2,47, W: 5,22in
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Regressao Logistica

* O resultado é publicado no ‘Visualizador
de Resultados’

* Esta tabela apresenta o resultado de um
teste de Qui-Quadrado que determina se,
comparado com um modelo sem variaveis
independentes (s6 a constante), este
modelo é estatisticamente significativo.

* Interpretacao:

* ‘Sig/<0.01/0.05/0.1 o modelo é
estatisticamente signifcativo

* Neste caso, o nosso modelo é
estatisticamente signifcativo a um nivel
de confianga de 99%

®

ANALISE DE DADOS EM GRH

ﬁ *Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar [nserir  Formatar
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SHEeR M ew IBLF 25

E Saida Escore df Sig. E
Bl Passo0 Varidveis  sex(1) 667 1 414
- [E] Regressio logistica
£ Titulo age 3.450 1 063
Observacdes education 156.398 4 .000
La Resumo de processamento do caso education(1) 24324 1 000
- Codificac3o de varidvel dependente e 110 | 710
- Codificagbes de varidveis categdricas Etlc AN} : :
& {&] Bloco 0: Bloco Inicial education(3) 1.530 1 216
Titulo education(4)  120.837 1 000
: La Tabe.la .de CIaSSIﬁC.a;aD Estatisticas globais 167.196 6 000
L& Varidveis na equagio
. @ Varidveis ndo presentes na equacgio
&-{& Bloco 1: Método = Enter .
"] Tl Bloco 1: Método = Enter
+ L Testes de Omnibus do Modelo de Coe|
g Resumo do modelo Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientes
@ Teste de Hosmer e Lemeshow
+-- [ Tabela de contingéncia para teste de H Qui-quadrado df Sig.
L@ Tabela de Classificagio | Passo1 Passo 158.358 6 000
‘- Varidveis na equagio f
Bloco 158.358 6
Modelo 158.358 6
Resumo do modelo
Verossimilha R quadrado R quadrado
Passo  ngadelog-2 Cox & Snell Nagelkerke
1 6755.581° 03 042
a. Estimagdo finalizada no numero de iteragdo 3
porque as estimativas de parametro mudaram
foram alteradas para menos de .001.
Teste de Hosmer e Lemeshow
Passo Qui-quadrado df Sig
1 2324 8 969
1 ¥ =]
|O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto \ Unicode:ON |H: 1,33, W:381in
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i O rESUItado é pUincado no Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitdrios  Exensdes  Janela  Ajuda
. . e TET=N Y i 3 3
‘Visualizador de Resultados’ HER I D e~ ARl 25 W

E] saida Escore df Sig.
-BLog N Passo0 Varidveis  sex(1) 667 414
- [E] Regressio logistica

& Titulo age 3.450 063
Observacdes education 156.398 .000

* Esta tabela apresenta os resultados de Ly - ETIEETET
um conjunto de testes’ nomedamente o ® &-{& Bloco 0: Bloco Inicial education(3) 1.530 1
teste R? Nagelkerke, que é um pseudo- 5 Jreong e ——

10|

216
.000

Estatisticas globais 157.196 000

Titulo education(4)  120.837
i Tabela de Classificagio

&-{& Bloco 1: Método = Enter

} Titulo

RZ ({8 Testes de Omnibus do Modelo de Coe
o -+ Resumo do modelo

Bloco 1: Método = Enter

L3 Teste de Hosmer e Lemeshow Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientes

+-- [ Tabela de contingéncia para teste de H Qui-quadrado df Sig.

L@ Tabela de Classificagio Passo1 Passo 158.358 6 000
‘- Varidveis na equagio f
Bloco 158.358 6 .000

* Nao pode ser interpretado de forma wie s oo

o
Ilte ral Como O Rz Resumo do model
Verossimilha R quadrado R quadrado
Cox & Snell Magelkerke

Passo nga de log-2
K 6766.581° ey | 042

~
[ J I t t L a. Estimagdo finalizada no nimero de iteragdo 3
n e r re a a O [] porque as estimativas de parametro mudaram

foram alteradas para menos de .001.

Teste de Hosmer e Lemeshow

O model explica romto bt | o | o8

aproximadamente 4% da ‘ e |

Va rlagaO na Va rIaVE| dependente 14—} |0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:ON [H: 1,59, W: 3‘715
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ﬁ *Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics -~ = %
¢ O reSUItado é pUincadO nO Arquivo EﬂilafDﬂSflilar Qjafoslransfurmar Inserir  Formatar ~ Analisar Qréﬁ:o;s ‘ }Jﬁlnérios Exensfes Janela Ajuda
:%HL;.JQQ]FZ‘"‘EI w Bl 25 H e

‘Visualizador de Resultados’

Eug 5 268 271102 233 229898 501 =
Regress3o logistica 6 260 261169 233 231831 493
Titulo 7 262 258926 238 241074 500
ObservagBes 8 254 254133 247 246867 501
[3 Resumo de processamento do caso .
. . . L§ Codificaco de variavel dependente 9 202 192148 298 307851 500
[ ] E t t b I d d d d | ] ivei 6 10 180  191.288 338 326712 518
S a a e a o l S l n l ca o res a [ CodificacBes de variveis categéricas

{& Bloco 0 Bloco Inicial

capacidade preditiva do modelo. @

L& Vvaridveis na equagio

[ variaveis ndo presentes na equagdo Previsto
{ Bloco 1: Método = Enter Satisfied Porcentagem
Titulo o ¢

epe o ~ % Testes de Omnibus do Modelo de Coeficientef| = ObsErvado - 1 conea
» Especificidade: A propor¢ao de casos - Resum do model Passol Sateted 00| mo | 553 | g

- Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 27.4

H H 1£3 -[§j Tabela de contingéncia para teste de Hosmer Fee s S el 561
hegativos correctamente identificados (8T o | o “~—
(verdadeiros negativos) @
Variaveis na equagio

95% C.I. para EXP(B)

B S.E. Wald df Sig Exp(B) Inferior Superior
R H ~ Passo1®  sex(1) -039 058 459 1 498 962 59 1.077
* Sensibilidade: A propor¢ao de casos o T s T s T T s e s o
't' t t 'd t'f' d education 149.320 4 .000
pOS| IVOS correctamente iaentiticados education(1) 128 092 1.038 1 164 1137 949 1.361
M s’ education(2) 388 .092 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
(Ve rd d d eiros posrtlvos) education(3) 477 092 26.995 1 000 1.612 1.346 1.930
education(4) 1.036 093 122.889 1 000 2.819 2.347 3.386
Constante - 648 230 7.065 1 005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education,
o ~ . ~
* Precisdo: A propor¢io de casos © 4 : .
[0 processador do IBM SPSS Statistics estd pronto | Unicode:ON [H: 2,02, W: 4,581in |
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* Oresultado é publicado no SHAR NE e w BT 2

lv' I‘ d d R It d ’ P 5 268 271.102 233 229.898 501 =

lsua Iza or e esu a os l,;z%,essﬁo logistica 6 260 261169 233 231831 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Obsenacbes 8 254 254133 247 246.867 501
L& Resumo de processamento do caso - -
(B Codificag3o de varidvel dependente 9 202 192148 298 307.851 500

. ~ (@ Codificacdes de varidveis categéricas 10 180 191.288 338 326.712 518
* Esta tabela apresenta a informagao 8 a0 secomas
e [ 4 e ~ (g Tabela de Classificagio Tabela de Classificagio®
sobre o efeito das variaveis g vorssrasnas
(g Varidveis n3o presentes na equacgio Previsto

independentes sobre a variavel S B ] |

[ Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente:

@ Resumo do modelo Passo1 Satisfied 00 2259 389 853
de pende nte. L) Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274
[} Tabela de contingéncia para teste de Hosmer| Porcentagem global 58.1

({8 Tabela de Classificagio

a. Ovalor de recorte & 500

[ Varidveis na equacio b g
o L] L] V 4 ~ s N - A
° A p Ih I ; @ Variaveis na equagio u
rimeira coisa a olhar é se a relagdo —_—
) DV z t t' t' t B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
das IV’s com a DV é estatisticamente e R RN TN BRI
o .o o . age 003 005 405 1 525 1.003 993 1.014
Slg“'flcatlva, I-e- N education 149.320 4 .000
aducation(1) 128 092 1.938 1 164 1137 949 1.361
aducation(2) 388 092 17.903 1 000 1.474 123 1.763
aducation(3) 477 092 26995 1 000 1612 1.346 1.930
‘S' ’ 0 0 / 0 05 / 0 aducation(4) 1.036 093 122.889 1 000 2819 2347 3.386
°
lg' <0. 1 * '1 Canstante -548 230 7.965 1 005 523
a. Varlével(\s) inserida(s) no passo 1. sex, age, education.
[ s ———— I =

[ ] Neste caso’ observa_se que as va ria'veis O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |H:2,93, W: 7,4 in
‘sex’ e ‘age’ nao sao significativas. 60
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Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela Ajuda

O .resul.tado é publicado no SHER AL -~ ERLd 25
‘Visualizador de Resultados’ o z

I

i 271.102 233 229.898 501
Regressao logistica [ 260  261.169 233 231.8 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Observagbes 8 254 254133 247 246.867 501
@ Resumo de processamento do caso R
(B Codificag3o de varidvel dependente 9 202 192148 298 307.851 500
10 180 191.288 338 326.712 518

{& Bloco 0: Bloco Inicial

L] De Segu i d a’ q u e re m os i r ve r os (@ Codificacdes de varidveis categéricas

o o . &) Titulo
CoeﬁClenteS do mOdEIO. -gTabeladeCIassiﬁcagén Tabela de Clnssiﬁcagioa
L) Varidveis na equagao
(g Varidveis n3o presentes na equacgio Previsto
# B%CO 1: Método = Enter Satisfied Porcsntagem
. . . . ] Titulo _ _ Observad 00 1.00 correta
 Ser homem diminui o logaritmo da O ot o oo oo o oo
1 1 - Teste de H Lemesh 1.00 1708 §44 274
chance (log odds) de estar satisfeito e e e
HPy (g Tabela de Classificaca :
com as condi¢oes de trabalho em 0.39... L+ variveis i scuacde, | e ovarerecones 50
7N
. . . l B ’Variiveis na equagido
* Por cada ano adicional de vida, o = 5% CL para P)
. B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
logaritmo da chance (log odds) de estar T ] [ [ i ] ]
M H . age .003 005 405 1 525 1.003 993 1.014
satisfeito com as condic¢des de trabalho N e i o
education(1) 128 092 1.938 1 164 1.137 948 1.361
aumenta em 0.03. education(2) 388 .092 17.903 1 000 1.474 123 1.763
education(3) ATT .082 26.995 1 .000 1612 1.346 1.930
- education(4) 1.036 .093 122.889 1 000 2819 2347 3.386
« Comparado com ter apenas o ensino consirie | o | a0 res 1 os e
a. Variavel(is) inserida(qq no passo 1.8ex, age, education.

basico (ISCED1), ter uma licenciatura
aumenta o logaritmo da chance (log — 7 .
odds) de estar satisfeito com as T

condi¢des de trabalho em 1.036. ot
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~ 4 I ' Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela Ajuda
* |ISTO NAO E NADA INTUITIVO o = o F - :
- EE f |
= SHER M e n HEL 2 He
Eog 5 268 271.102 233 229.898 501 =
Regressio logistica 6 260  261.169 233 23187 493
. 4 . Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
oo -
* Por isso é que nos interessa olhar para ;
d d ° ~ d h E B [.Q Codificagdo de variavel dependente 9 202 192149 298 307.851 500
- t (B CodificacBes de varidveis categdricas 10 180 191.288 338 326.712 518
os odd-ratios (razdo de chances) Exp(B) g oo
[E) Titulo
- g Tabela de Classificago Tabela de Classificagio®
L) Varidveis na equagao
(g Varidveis n3o presentes na equacgio Previsto
~ {E] Bloco 1: Método = Enter Satisfied
* Interpretacao: & Tho T
[ Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: =
(& Resumo do modelo Passo1 Satisfied .00 2259 389 85.3
g Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274
[} Tabela de contingéncia para teste de Hosmer| Porcentagem global 581
: : : H [ Tabela de Classificacio :
 Um odds ratio maior que 1 significa que O Vanes i squagh OC
u m a u me nto em x Ieva a u m a u mento Variaveis na equagio
- ﬂs% C.I. para EXP(B)
nas Chances de y = 1' B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
Passo1® sex(1) -.039 .058 459 1 498 862 850 1.077
age .003 005 405 1 525 1.003 993 1.014
° U d d 1 q 'g 'f' education 149.320 4 000
m o s ratlo menor ue 1 SI nl Ica M education(1) 128 .082 1.938 1 164 1137 949 1.361
I education(2) .3ee .092 17.903 1 o000 1.474 1.231 1.763
q u e u m a u m e nto e m x eva a u m a education(3) ATT .092 26.995 1 .000 1612 1.346 1.930
d 1mi 103 h d - education(d)  1.036 093 122889 1 oo |l 2819 2347 3.386
I m I n u Ica o na s c a n ces e y 1 ° Constante -.648 .230 7.965 1 005 523
a. Varivel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
[ s ———— I =
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |H:2,93, W:7 4in
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[ M el h o r a i n d a’ pod e m os Ca Ic u Ia r a Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela Ajuda

= D & LN T —~ 3| 2 3
mudanga percentual nas odds por cada SRR NDew REis) 29

I

i 268 271.102 233 229.898 501
'd d d HP.- I o9 ] 260 261169 233 231.831 493
IVO Regressdo logistica . —
unidade aaicional na 1v: & T : w2 amme e o s
o .
Observactes 8 254 254133 247 246.867 501
esumo de processamento do caso
LR d to d .
(B Codificag3o de varidvel dependente 9 202 192148 298 307.851 500
- (@ Codificacdes de varidveis categéricas 10 180 191.288 338 326.712 518
A % das Odds = 100 *(Odds Ratio - 1) Bl i
&) Titulo
~ (g Tabela de Classificagio Tabela de Classificagio®
g Varidveis na equag3o
(g Varidveis n3o presentes na equacgio Previsto
{€ Bloco 1: Método = Enter Satisfied Porcsntagem
[} E I ] Titulo Obsenvado 00 1.00 ¢orreta
xe m p o ] L& Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente =
(8 Resumo do modelo Passo1 Satisfied 00 2259 389 853
- L@ Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 27.4
[} Tabela de contingéncia para teste de Hosmer| Porcentagem global 581

* As chances de estar satisfeito/a com as i | o ovorsermonse a0
condi¢coes de trabalho diminuem em -

Variaveis na equagio

o — %k ﬂs% C.l. para EXP(B)

3'8A [_100 (0'962 - 1)] = entre os B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior ' Superior

= Passo1®  sex(l) _039 058 450 1 498 962 85a 1.077

homens' em comparacao com age 003 005 405 1 5250 1003 993 1.014

H education 149.320 4 .000

mUIheres' [alnda que p > 005] M aducation(1) 128 092 1938 1 164 1137 949 1.361

education(2) 388 092 17.903 1 ooo | 1.47¢ 123 1.763

aducation(3) 477 092 26995 1 oo fl 1612 1.346 1.930

PY education(d)  1.036 093 122889 1 oo fl 2818 2.347 3.386
Cada aumento de um ano na idade leva R e

a um aume nto d e 1 3% - [: 100 * ( 1 003_ a. Varidvel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.
’ )

1) ] das chances de estar satisfeito/a I — T L

com as condigOes de trabalho. [ainda que o
p > 0.05] 63
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[ ] Melhor ainda’ pOdemos Calcular a Arg gdilarD\_ﬂsEIizar Qf:oslransformar !nsen‘r.‘ .anjnalar Analisar gréﬁisl})ﬁlnérios Exdensbes Janela Ajuda
mudanca percentual nas odds por cada SHEA Sl e s AEf 29

<]

I

. d d d e e I IV' | og 5 268 271.102 233 229.898 501
u n I a e a ICIO n a na . Regresso logistica 6 260 261169 233 231831 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
Obsenvacdes 8 254 254133 247 246867 501

LB Resumo de processamento do caso S
o * . (B Codificag3o de varidvel dependente 8 202 192149 298 307.851 500
A A das Odds = 100 (Odds Ratlo -— 1) (8 Codificagbes de varidveis categdricas 10 180 191.288 338 326.712 518

{& Bloco 0: Bloco Inicial
&) Titulo
~ (g Tabela de Classificagio Tabela de Classificagio®

g Varidveis na equag3o

. idveis n3 3 Previsto
) E I . Lf variaveis ndo presentes na equacio
xe m o . {E] Bloco 1: Método = Enter Satisfied

- Porcentagem
Titulo Observado 00 1.00 correta
[ Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: =
, - (8 Resumo do modelo Passo1 Satisfied .00 2259 389 853
[ 0 I d d g t - L@ Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 27.4
n Ive e e u ca a o a u m e n a a S - Tabela de contingéncia para teste de Hosmer Porcentagem global 581

probabilidade dos colaboradores se OB Vet na | e oworde o 5o
sentirem satisfeitos. Em comparacdo

com o nivel mais baixo (ISCED1), o nivel de B —scimere

educacao de nivel ISCED3 aumenta as — T IR RS

chances relativas de satisfagao em 47 %, o me o s a1 ssf ros oo o

nivel de educacao de nivel ISCED4 em 61 * scatonty 120 o2 1em 1 e tiw | s ram

%, e o nivel de educacdo de nivel ISCED5 Sy o ames 1 o ves | e rem

em 182%. Estima-se que percentagem de | )
SatiSfag50 entre os mais qualificados e a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1: sex, age, education.

guase 3 vezes do que a entre os menos S . L
q uahﬂcados 0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON |H: 2,93, W:7.4in
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Reportar os resultados de um modelo de regressao linear

Procurou-se compreender o efeito das variaveis género, idade e educacao nas probabilidade dos trabalhadores se sentirem satisfeitos
com a condic¢Oes de trabalho, com recurso a um modelo de regresséo logistica. O modelo mostra-se estatisticamente significativo e
portanto (til para estimar a variavel dependente(y?;y= 159,422, p < 0,05). Ainda assim, 0 modelo apresenta um R? Nagelkerke de
0,042, indicando que o modelo tem uma capacidade limitada de explicar a variabilidade na variavel dependente. Comparando as
previsdes do modelo em relagdo aos resultados da amostra, 0 modelo apresenta uma precisao de 57,8%, sendo o0 modelo mais
especifico do que que sensivel. Assumindo um nivel de confianga de 95%, concluimos que o0 género e a idade ndo influenciam as
chances dos trabalhadores se sentirem satisfeitos (p>0,05). Em contrapartida o nivel de escolaridade mostra-se relevante (p<0,05). O
nivel de educacdo aumenta as probabilidade dos colaboradores se sentirem satisfeitos. Em comparacdo com o nivel mais baixo
(ISCED1), o nivel de educacéo de nivel ISCED 3 aumenta as chances relativas de satisfacdo em 47 %, o nivel de educacgéo de nivel
ISCED 4 em 61 %, e o nivel de educacdo de nivel ISCED5 em 182%. De acordo com o0 modelo, estima-se que percentagem de
satisfacéo entre os mais qualificados (ISCED 5) € quase 3 vezes do que a entre os menos qualificados (ISCED 1) (OR=2,82;
1C95%][2,35-3,39]).
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NOTA!

Chances nao é mesmo que
probabilidades mas estéo associados.

251

207

0.00 0.25 0.50 0.75 1.00
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* EXxercicio

e Usar os slides para {11 J= E
=l Jelgldum novo modelo de regressao
com

* VD: sat

* VI: age, sex, departement

Serd que as % de estar satisfeito
dependem do departamento?

ANALISE DE DADOS EM GRH

ﬁ *Saidal [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — O x
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes  Janela Ajuda
= T MO = EE f |
HER M e~ AELd =» W
Eug 5 268 271.102 233 229.898 501 =
Regressao logistica 6 260 261169 233 231.831 493
Titulo 7 262 258.926 238 241.074 500
= .
Observactes 8 254 254133 247 246.867 501
L Resumo de processamento do caso
(B Codificag3o de varidvel dependente 9 202 192148 298 307.851 500
(B CodificagBes de varidveis categdricas 10 180 191.288 338 326.712 518
{E] Bloco 0: Bloco Inicial
Titulo
~ (g Tabela de Classificagio Tabela de Classificagio®
- Varidveis na equagio
g Varidveis ndo presentes na equacio Previsto
# B[lgc%;llill:eludo = Enter Satisfied Porcentagem
) 00 1.00 ta
Observado corre
[ Testes de Omnibus do Modelo de Coeficiente: .
asso atisfie }
@ Resumo do modelo E 1 Satisfied 00 2259 389 853
g Teste de Hosmer e Lemeshow 1.00 1708 644 274
- Tabela de contingéncia para teste de Hosmer, Porcentagem global 581
| I
‘g z::z;i:'enz ::z::ﬁagéo a. Ovalor de recorte & 500
Variaveis na equagio
p 15% C.I. para EXP(B)
B SE. Wald df Sig. Exp(B) Inferior Superior
Passo1® sex(1) -.039 .058 459 1 498 862 850 1.077
age .003 005 405 1 525 1.003 993 1.014
education 149.320 4 000
education(1) 128 092 1.938 1 164 1137 949 1.361
education(2) .388 .082 17.903 1 000 1.474 1.231 1.763
education(3) A7T .092 26.995 1 .000 1612 1.346 1.930
education(4) 1.036 .093 122.889 1 .000 2819 2,347 3.386
Constante -.648 .230 7.965 1 005 523
a. Variavel(is) inserida(s) no passo 1. sex, age, education.
[ sces——— [F =

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON |H:293, W:7.4in
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